



## 尾山农场

□文/摄 刘翠 本报记者 刘畅

秋日的北大荒集团尾山农场，正上演着一场色彩的盛宴。

作为独具北国风情的小城镇，这里的五花山是秋日最动人的注脚——山林褪去翠绿，换上红、黄、橙、紫的斑斓衣裳，层叠交错，似大自然打翻了“调色盘”。

漫步农场，彩色山林与错落的城镇民居相映，白墙红瓦点缀在斑斓山色间，炊烟袅袅时，更添几分生活气息。秋风拂过，林间枝叶沙沙，阳光透过彩叶洒下斑驳光影，每一步都是一幅诗意画面，让这座北国小城镇，在秋日里美得如诗如画，引人沉醉。



## 鸳鸯峰

□文/摄 王嘉  
本报记者 马一梅 李健

金秋送爽，国庆与中秋邂逅，龙江森工方正局公司鸳鸯峰景区告别夏日的苍翠，迎来了秋日的斑斓时刻。漫山遍野的树木褪去绿装，换上红、黄、橙等多彩衣裳，层层叠叠的色彩铺满山峦，宛如大自然打翻了“调色盘”，勾勒出一幅绝美秋日画卷，成为游客赏秋的绝佳之选。

鸳鸯峰景区森林覆盖率高达90%以上，秋日里，漫步山间步道，清新的空气裹挟着草木的清香扑面而来，每立方米负氧离子含量超万个，让游客仿佛置身天然氧吧。

登上鸳鸯峰主峰，极目远眺，群山连绵起伏，五彩斑斓的山林与蓝天白云相映成趣，山间溪流潺潺流淌，偶尔还能听到鸟鸣声，静谧又惬意的氛围让人忘却城市的喧嚣。



## 五花山色 引客来

## 长寿山

□文/摄 本报记者 唐海兵

“快看这漫山的红枫、黄桦，层叠着多好看！”清晨，长寿国家森林公园的丞相峰登山步道上，来自哈尔滨的游客李女士举着手机连拍，镜头里的山林被秋风染成绚烂的“调色盘”——这处距哈尔滨市区仅1小时车程的国家3A级旅游景区，正以醉人的五花山色，迎来国庆中秋假期的客流高峰。

阳光穿透薄雾洒在枝叶间，斑驳光影与石上“寿”字相映成趣，不时有游客驻足拍照，孩子们追着飘落的彩叶奔跑，欢声笑语在林间回荡。

登山步道上更是游人如织，手持登山杖的游客们沿着蜿蜒山路向上攀登，每到观景台便停下脚步——远眺擎天峰，山脊上的栈道如银线穿梭在彩林中；俯瞰山谷，万顷林海层林尽染，红的似火、黄的如金、绿的像玉，秋风拂过，“五花海”般的波浪翻涌，引得游人纷纷感叹“不虚此行”。



(上接第一版)目前，各社区已基本形成至少两家俄罗斯商品销售点和一家俄式主题餐厅的格局。“不仅本地居民和外地游客来用餐，很多俄罗斯人也常来光顾。”列娜餐厅老板张微说。

中俄文化生活圈正逐步成型，南极介绍：“近年来，黑河一中俄语教学基地、瑷珲图书馆、中俄文化博览中心等地陆续投入使用，中俄文化交流搭建了多元平台。”在黑河技师学院就读的俄罗斯留学生萨维利说：“我在这里学习跨境电商和中国文化，生活非常便利。”

围绕“圈”理念，黑河市还广泛开展中俄文化交流活动。今年夏季，中俄文化大集、中俄狂舞大赛、中俄跨境马拉松等40余项活动接连举办，进一步促进民心相通。

目前，黑河已建成辐射5个街区、15

## 界河两岸 烟火共暖

个社区、402个小区的中俄综合生活圈，以及覆盖3个街区、12个社区的中俄文化生活圈。

一刻钟，在边境小城圈出了“国际味”。

## “规划先行”圈出世界的黑河

今年5月，为进一步满足居民日常生活需求、提升生活品质，黑河市商务局在原试点基础上，起草了《黑河市一刻钟便民生活圈全域推进先行区建设试点实施

方案。

《方案》明确提出，要集聚各类服务要素，推动“15分钟养老服务圈”“15分钟政务服务圈”等与一刻钟便民生活圈有效衔接、融合发展，促进社区业态多元化和集聚化。

“以全民健身中心周边为例，可进行多种服务功能融合探索：健身房面向南对连接通社区委员会的政务服务、王肃公园的休闲娱乐功能、爱辉区婴幼儿托管中心，向北延伸至银行、商超、餐饮等设施。通过打造共享会客厅、社区寄存仓、临时

照护等创新服务，既便利居民生活，也激活社区消费。”南极补充道。

《方案》还提出，到2027年底，将通过数字赋能实现线上线下服务深度融合，构建多功能社区商圈生态系统，形成“城区—社区—小区”三级便民服务体系(15分钟—10分钟—5分钟)，并推动县(市)主城区社区一刻钟便民生活圈全覆盖。

据了解，今年10月，黑河市将承办“北部七省市一刻钟便民生活圈区域经验交流现场会暨黑龙江省一刻钟便民生活服务月促消费活动”。以此为契机，黑河将与北方多个省市建立经验共享机制，积极借鉴京津冀、长三角等先进地区经验，探索推动跨域便民服务合作。

一刻钟，正在界江之畔圈出一个更具幸福感、获得感的“世界的黑河”。

## 真心做好酱 守住老味道

有3个共计占地22.5万平方米的生产基地，年可加工大豆5万吨、生产各类调味品15万吨。其中，首个建成的延寿生产基地投资3亿余元，占地15万平方米，建筑面积7万平方米，去年实现产值1.98亿元，今年截至6月末实现产值1.3亿元，预计全年产值突破2亿元。

三十年来，香其人始终秉持“酱人匠心，酿造健康好味道”的产品理念，以“用真心为客户服务”为服务理念，全心全意为消费者酿造健康、绿色、放心的产品。精选黑龙江非转基因大豆、小麦等优质原料，坚持传统古法晒制与国际先进的连续蒸煮、圆盘制曲等现代酿造工艺相结合，采用香其复合菌种低温超长180天发酵，天然酿造营养素均衡的健康调味品。依托自有研发团队与国际调味研究机构合作，为预制品、食品加工企业、团餐、餐饮连锁等各种类型和规模的客户提供调味品咨询诊断、定制研发、标品供应、贴牌代工、设计制造代工等全方位餐调整体解决方案。香其系列食品被全国30多个省市、200多个城市代理经销。

多年来，黑龙江香其食品股份有限公司连续位居全国调味品行业排行榜前列，



2012年“香其”品牌被国家工商总局认定为中国驰名商标，2016年公司位列全国调味酱百强企业第五名。

“面对当今调味酱市场多样化需求，我们在新品研发之路上将走得越来越远。”黑龙江香其食品股份有限公司综合

部部长陈媛告诉记者，香其食品工程技术研究中心组建了30多人的研发团队，拥有29个专利，与天津科技大学合作研发新菌种，新推出农家酱(生酱)、食醋等产品。2024年，该中心被评定为省级企业技术中心。

## 守护古树名木 守望记忆乡愁

□蔡佳航



## 时评

刚刚启动的第三次全国古树名木资源普查将进一步摸清全国的古树名木“家底”。此前，我省开展的古树名木保护系列活动也从宣传、保护、管理等多方面发力，进行专项普查，为古树名木建档。

古树名木专项普查范围是人们目力可及的“老”和“大”的树，国有林区的古树不在资源普查之列。古树名木是自然与人文交织的“立体史书”。比如，大庆市肇源县的古树“玉皇辇”，冠有“龙江第一古树”的美誉，将古老的民间传说镌刻在密密的年轮里；牡丹江东安区的小区旁，一株树龄210年的古榆亭亭如盖、浓荫蔽日，成了居民日常避暑纳凉的“自然客厅”……每一株古树，都是一方水土的岁月见证者，蕴藏着地域独有的故事与温度。

然而，古树名木的保护之路并非坦途：自然衰退、病虫灾害悄然侵蚀着古树的生命力，再加上古树分布广而散、监管难以全面覆盖等一系列现实难题，正考验着保护者的智慧与决心，正因如此，才要为古树名木建档，“一树一策”进行保护。

保护古树名木，从来不是单一命题，而是需要制度、情感、行动多维发力的系统工程。法治是刚性底线，为保护划定不可触碰的边界；人文是柔性纽带，唤醒发自内心的认同；全民共治是实践路径，织密落地生根的网络。三者互为支撑，相辅相成，方能构建起古树名木保护的长效机制。

随着《古树名木保护条例》的落地，“全民共护”的理念将深入人心。古树名木，以一片绿荫承载了文脉，也留住了乡愁。

## “三省一区”党校学术交流会召开

本报讯(蔡佳航 陈薇伊)近日，“三省一区”党校(行政学院)奋力谱写中国式现代化东北新篇章”学术交流会在黑龙江省省委党校(省行政学院)召开。来自辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古党校(行政学院)系统的专家围绕“加快构建具有东北特色的现代化产业体系”“加快推进农业农村现代化”等主题开展了研讨交流。

70余位专家和教师参加会议。学术交流会上，中央党校(国家行政学院)中国式现代化研究中心副主任张占斌、辽宁省省委党校副校长

(院)长孙庆国、吉林省省委党校经济学院教研部主任高芸、黑龙江省委党校二级教授刘瑞华、内蒙古自治区委党校副校长(院)长安静赜进行了主题发言。

与会专家学者表示，此次学术交流会是“三省一区”党校系统以理论和实践回应习近平总书记对东北全面振兴殷切嘱托的具体行动。今后将继续加强学术交流与研究合作，推动跨区域、跨学科资源整合，为“十五五”奋力谱写东北全面振兴新篇章贡献力量。

## 省建投集团发行科技创新债券

本报讯(记者孙思琪)日前，在中国人民银行(下称“人民银行”)黑龙江分行的积极推动下，在省国资委、省财政厅的大力支持下，黑龙江省建设投资集团有限公司在银行间市场成功发行科技创新债券。

本期债券由光大银行和光大证券联合承销，发行规模5亿元，期限3年，票面利率2.88%。该债券是债券市场“科技板”落地后我省首单、东北三省省属国企首单科技创新债券。

据悉，省建设投资集团有限公司是以建筑业为主的综合性产业投资集团，拥有省级研发平台35个，旗下四大属企均为高新技术企业，重点围绕绿色低碳、智能制造、寒区建造与创意产业等行业领先技术开展研发，建立了完善的

科技创新体系。本次募集资金将用于偿还发行人及其科技型子公司的有息债务。

为全方位推动科技创新债券政策落地见效，人民银行黑龙江省分行会同六部门联合建立工作机制，印发了《黑龙江省支持发行科技创新债券工作方案》。

本期债券由光大银行和光大证券联合承销，发行规模5亿元，期限3年，票面利率2.88%。该债券是债券市场“科技板”落地后我省首单、东北三省省属国企首单科技创新债券。

据悉，省建设投资集团有限公司是以建筑业为主的综合性产业投资集团，拥有省级研发平台35个，旗下四大属企均为高新技术企业，重点围绕绿色低碳、智能制造、寒区建造与创意产业等行业领先技术开展研发，建立了完善的

## 鸡西实现校园食堂快检实验室全覆盖

本报讯(周迪 记者孙伟民)近日，鸡西市在全国率先实现校园食堂快检实验室全覆盖，创新构建了以“半小时快检”为核心的食品安全监管模式，筑牢从农田到餐桌的校园食品安全防线，形成可复制、可推广的“鸡西经验”。

针对传统监管滞后、检测周期长等问题，鸡西市以“政府主导、标准统一、智慧联动、闭环管理”为原则，在全市120所公立学校、幼儿园食堂及7家社会福利机构统一建设快检实验室，推动食品安全治理从“事后处置”转向“事前拦截”。

快检室严格执行“五统一”标准，即功能分区、设备配置、制度流程、检测项目和数据管理统一，日均检测能力超过300批次。对蔬菜农药残留、肉类兽药残留等高危指标实行“入库即检”，30分钟内即可得出结果。

同步上线的“食安之城”小程序，实时公开检测数据，家长可随时查看学校当日食材检测信息，实现“快检+公示”双机制保障，打通食品安全监管“最后一公里”。

在风险管控方面，该市建立“发现一报告—处置—溯源—反馈”闭环机制。一旦检出阳性样本，立即上报并启动法检，做到“一处发现问题、全市联动预警”，让监管真正跑在风险前面。

截至目前，该市快检实验室已累计完成检测近6000批次，拦截问题食材270余公斤、不合格餐具12批次，有效保障3.31万名师生饮食安全。

此外，该市实现公立学校食堂和校外供餐单位食责险全覆盖，累计保费达1.22亿元，形成“快检室+食责险”双重保障。